
BIO0230 Genética e Evolução
Ciências Biomédicas

Exercícios  13

1) Você estava num bar com os seus amigos que estavam discutindo sobre os mecanismo de mudança
evolutiva. Você ouviu frases como “Seleção natural leva à perfeição” e “As populações “precisam”, “tentam”,
“querem” evoluir”. Já que você cursou a disciplina Genética e Evolução, como você explicaria para os seus
amigos porque estes conceitos estão errados. 

2) Em uma classe hipotética de um curso de graduação em Ciências Biomedicas, existem 100 alunos que
fizeram o teste para saber se eles sentem o gosto do PTC. Destes, 96 sentiram o gosto. Considerando que
esta característica é exclusivamente genética, responda os itens abaixo. Considere os seguintes
pressupostos: (i) a característica envolve dois alelos, um recessivo e um dominante, (ii) os quatro alunos
que não sentiram o gosto do PTC apresentam o alelo recessivo em homozigose no loco em questão e (iii) a
classe está em equilíbrio de Hardy-Weinberg. 

a) Calcule a freqüência do alelo recessivo e do alelo dominante. Demonstre o raciocínio.
b) Calcule a freqüência de indivíduos heterozigotos. Demonstre o raciocínio.
c) Para responder os itens anteriores, você considerou que a classe estava em equilíbrio de Hardy-
Weinberg. Qual o significado disto? 

3) Um sítio de clivagem da enzima de restrição BanI está localizado dentro de um íntron longo do gene que
codifica a álcool desidrogenase em D. melanogaster. Este sítio foi localizado em 29 dos 60 cromossomos
isolados de uma população amostrada em Raleigh, Carolina do Norte (Keitman e Aguadé, 1986). Considere
que B e b representam a presença e ausência, respectivamente, do sítio de BanI no cromossomo.
Assumindo o equilíbrio de Hardy--‐Weinberg, calcule as freqüências esperadas dos genótipos BB, Bb e bb. 

4) Calcule as frequência esperada do genótipo abaixo e a probabilidade de se encontrar um indivíduo com
esse mesmo genótipo, levando em consideração a seguinte tabela com as frequências de cada alelo. Na
sua opinião, a identificação feita por esse conjunto de marcadores é confiável? 
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5) Para uma espécie diploide, assuma duas situações: um grupo de 100 demes cada um composto por 50
indivíduos; e um outro grupo de 100 demes cada um composto por 100 indivíduos. Assuma também que em
cada deme a frequência dos alelos neutro A e a são 0,4 e 0,6, respectivamente.

a) Que fração de demes em cada grupo irá se fixar para o alelo A? 
b) Assuma que uma mutação neutra surja em cada deme. Calcule a probabilidade que ela seja fixada nos
dois grupos considerados no enunciado? 
c) Em quantas gerações em média espera-se que esse novo alelo que surgiu seja fixado em cada um dos
dois grupos?
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